

# 党建花开结硕果 同心掬得满园香

## ——2023年市直机关党的建设工作亮点纷呈

记者 高乐

风雨洗征程,回眸满堂春。在刚刚过去的一年里,市委直属机关工委(以下简称“工委”)坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻党的二十大精神和习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示,全面落实市委六届四次、五次全会和全市组织部长会暨基层党建重点任务推进会精神,以党的政治建设为统领,聚焦增强党组织政治功能和组织功能,持续深化理论武装、建强基层组织、推进正风肃纪,深入开展“双争双创”、干部作风能力提升年等活动,推动机关党建走在前、作表率,以高质量党建服务保障我市高质量发展。

2023年,在市直部门单位各级党组织和广大党员干部不懈努力下,机关党建工作稳中有进,取得了积极成效,呈现出以下几个亮点——

### 1 持续用党的创新理论凝心铸魂,机关政治建设取得新成效

理论武装入脑入心。坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为党员干部的“必修课”贯穿始终,列为常委会、理论中心组学习和其他重要会议的“第一议题”,及时跟进学习党的二十大精神,及时跟进学习习近平总书记重要讲话重要指示精神,教育党员干部把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”铭记在头脑里、落实在行动上、体现在工作中。举办“延安故事会”暨第三十三期机关大讲堂、第二届市直机关“微党课”大赛,730余名党员干部参加;组织460余名机关党员干部参加“学思想 强党性 共奋斗”知识挑战赛;开展高质量党建助推高质量发展主题征文活动,不断增强党性修

养,坚定理想信念。工委认真学习教育走深走实。工委认真指导督促市直各部门单位和基层党组织的理论学习、调查研究等工作。组织召开专题会议2次、会商会4次,深入到市直部门单位明查暗访和督促指导3次。举办市直机关主题读书班2期,80名副县级以上领导干部和市直部门单位确定民生项目115个、下访387次,解决群众困难诉求420个,各级党组织和广大党员干部服务大局、服务基层、服务群众的能力不断提升。工委县处级以上领导干部完成调研课题6个,班子开展正反典型案例剖析调研和成果交流会,并在全市基层党建调研成果转化研讨会上作为代表交流发言。

党内政治生活从严从实。坚持把党内政治生活抓在日常、严在经常、防范异常,不断增强政治性、时代性、原则性、战斗性。各级党组织书记带头执行《关于新形势下党内政治生活的若干准则》,带头参加支部双重组织生活会,以实际行动推动“三会一课”、主题党日、民主评议党员、谈心谈话等各项组织生活制度的落实,提高党内政治生活质量。成立7个督导组,指导完成73个部门单位年度民主生活会。组织开展“学思想、强党性、重实践、建新功”主题党日活动,市直部门单位50余名新老党员代表在《为人民服务》讲话台前开展入党宣誓活动,分享入党感悟、回顾入党历程,党员的荣誉感、归属感、使命感进一步得到激发。

意识形态工作持续深化。坚决落实意识形态工作政治责任和领导责任,将意识形态工作纳入机关党建年度工作要点,定期专题研判、听取汇报、解决问题。持续抓好学习宣传阵地建设,在市直部门建成“弘扬延安精神践行示范基地”21个,5家单位被命名为陕西省“弘扬延安精神践行示范基地”。坚持守好网络舆论舆情阵地,管好用好“延安机关党建”微信公众号,严把信息发布审核关。持续加强正面教育引导和思想宣传,大力弘扬社会主义核心价值观,举办机关大讲堂5次、读书分享会9场,开设《模范机关创建“书记谈”》《“双报到”进行时》《聚焦“三个年”》等专栏,牢牢把握意识形态工作在机关党建工作中的正确方向,营造良好的机关政治生态。

### 2 牢固树立大抓基层的鲜明导向,基层组织建设展现新作为

扎实开展“双争双创”。围绕中心抓党建、抓好党建促发展,主动向大局聚焦、向中心发力,创新开展“双争双创”工作,推行“党建+”乡村振兴、基层治理等工作模式,推动党建和业务工作互融互促。制定印发《关于在市直机关持续深化“双争双创”工作助推机关党建高质量发展的通知》,全面开展争当党员示范岗、党员先锋号和创建模范机关、五星级党支部活动,评选表彰党员示范岗53名、党员先锋号25个、五星级党支部31个。召开创建模范机关暨党建重点工作推进会,表彰创建模范机关先进单位10个。深入开展“一机关一品牌、一支部一特色”品牌建设,打造出市审计局“34666”工程、市行政审批局“一

办”审批改革、市质监局“质惠”党建等党建引领业务的典范,以点带面提升工作质量。抓实建强基层组织。科学设置基层党组织,理顺隶属关系,做到党组织和党的工作全覆盖。新设立党组织37个,调整、撤销、合并19个。严格落实机关党委每届任期5年、党总支和党支部每届任期3年规定,对任期届满的基层党组织及时提醒,督促指导14个基层党组织按时完成换届,7个党组织及时进行改选。聚焦党建引领基层治理,组织市直部门单位67个党组织5000余名党员到社区开展“双报到双评议”工作,开展困难帮扶、落实“微心愿”等活动200余场次,党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用得到有效发挥。持续抓好队伍建设。严格落实部

门单位党员主要负责人兼任基层党组织书记要求,把优秀党员培养选拔到基层党组织班子中,提高党务干部队伍素质。坚持严管与厚爱结合,对党员干部队伍和党务干部队伍开展思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练,不断提高业务能力素质。工委督促指导市直部门单位举办党务干部培训班32期860人,培训党支部书记、党务干部、党员发展对象268人。突出政治标准,规范发展党员程序,发展党员101名。落实党内关怀激励制度,颁发“光荣在党50年”纪念章90枚,表彰先进基层党组织20个、优秀党务工作者30名、优秀共产党员50名,看望慰问离退休及困难党员282人,发放慰问金14.1万元,给他们送去了党和政府的关怀和温暖。

强化党建引领统战和群团工作。加强对统战工作和群团组织的领导,指导各级党组织定期开展党员干部和党外干部思想状况分析,有针对性地做好思想引导工作;落实党建带群建带团建工作制度,支持他们按章程履行职责,开展工作,充分发挥群团组织联系服务群众的桥梁纽带作用。批准市直部门单位基层党组织成立妇委会6个。会同市文联、市妇联、市体育局等单位,广泛开展干部职工喜闻乐见的赛事和活动,举办机关干部职工书法、国画、器乐等文艺培训班及2024年全国新年登高活动暨延安市第五届冬季越野赛,开展寻找“圣地最美家庭”、4·23世界读书日“阅享新时代 阅读延安”等活动,提振职工精气神,凝聚社会正能量。指导市直部门申报建设“健康机关”43个,建成26个。

### 3 坚持党性党风党纪一起抓,干部作风能力实现新提升

突出常态化廉政教育,筑牢“思想防线”。坚持把党规党纪教育贯穿始终,与对党忠诚教育、理想信念教育有机结合。制定印发《2023年市直机关纪检监察工作要点》,夯实各级党组织党风廉政建设主体责任。坚持“每周一案”,及时组织党员干部学习市纪委监委典型案例通报,观看警示教育片,用反面典型案例教育党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。组织党员干部到杨家岭中央党务工作部旧址参观学习,回顾党的纪检监察事业历史,感受革命先辈、榜样人

物的奋斗征程,坚定严以律己的思想和行动自觉。举办市直机关纪检监察“学习党的二十大精神 增强斗争本领”专题培训班,培训机关纪委委员、支部纪检委员120余人。突出长效化作风整治,把牢“风险红线”。紧紧围绕干部作风能力提升年活动,全面对标市委提出的九方面内容和“六种作风”“三种本领”要求,指导市直部门单位深入学习强党性、转作风、树新风,认真排查各级党组织和党员干部身上存在的突出问题,把职责摆进去、把自己摆进去,对准确

距、找准要害,解决突出问题。成立督导组,对45个市直部门单位干部作风能力提升工作进行全面督查,对发现的问题列出清单、督促整改。不断巩固提升清廉机关建设实效,涵养机关廉洁文化。以“学党章、悟思想、强党性、善作为”为主题,认真开展第六个纪律教育学习宣传月活动,指导各级党组织强化对党员干部的日常管理和监督,“四风”问题得到持续纠正。突出精准化监督执纪,守牢“纪律底线”。指导市直部门单位不断强化机关纪委建设,充分发挥机关纪委

在机关党员教育监督、问题线索处置中的参谋助手作用,用好监督执纪“四种形态”,抓早抓小,防微杜渐。累计批准成立机关纪委39个,配齐机关纪委书记37名、纪委委员157人、纪检委员551个。加强与市纪委监委驻各部门单位纪检监察组、市纪委监委案件审理室、案件监督管理室的沟通协调,审理移送案件12件15人,审结11件14人,正在审理1件1人;向派驻纪检监察组反馈问题17条,组织审理谈话13次,接受咨询17次,座谈会商5次,案件审理质量不断提升。

### 4 争做勇于担当作为的表率,机关自身建设彰显新形象

聚焦主责主业,促任务落实。工委不断强化统一领导市直机关党建工作,及时指导督促各部门单位党委(党组)落实机关党建主体责任、班子成员按照“一岗双责”要求抓好职责范围内的党建工作。按照领导包抓、科室联系基层党建工作制度,进一步明确“四级四岗”责任清单,层层明晰责任、层层传导压力、层层落实任务,推动各项工作落地见效。召开书记会议28次,研究工作、解决问题74个。加强调研、督导和考核,开展调研指导、督促检查3次,发放提醒督办函4份,完成对56个部门单位党组织书记年度抓基层党建述职评议考核,通过压力传导、民主测评等方式,推动基层党组织全面进步全面过硬。

聚焦教育管理,促绩效提升。实施干部能力素质提升工程,建立领导干部上讲台党课、周三常态化学习制度,强化理论政策、法律法规、党建知识的学习,党员干部能力素质不断提升。坚持用制度管事管人,制定完善了财务、考勤、文件管理、书记会议等制度,严格履行重大事项请示报告制度。严格执行民主集中制,重大事项、重点工作、重要问题等都经书记会议集体讨论研究决定,科学决策、依法决策水平不断提高。加强干部日常管理和平时考核,将质量效率、服务态度、工作作风情况纳入年终述职考核,促进干部提素质、优服务、树形象。严管约束与厚爱激励并重,提拔副县级以上干部1名,晋升二级调研员1名。完成人事档案年审和公务员年报工作。

聚焦平安与法治建设,促大局稳定。将平安建设与机关党建工作同谋划、同安排、同落实,定期梳理机关党建难点、弱点和盲点,防范化解重大风险。特别是按照省市要求,对市直部门单位党建标识、阵地建设等进行多次排查整改,防止和消除社会不良影

响。深入学习宣传贯彻习近平法治思想,制定年度工作要点,落实推进法治建设第一责任人职责,重点工作、规范性文件都经过集体研究、合法性审查。坚持领导干部带头学法懂法守法,广泛开展普法宣传活动,组织参加全市领导干部无纸化学法用法考试,成绩全部合格。严格落实法律顾问制度,与陕西宝伦(延安)律师事务所党支部开展共享共建活动,为居民群众提供法律服务。定期公开党务工作,自觉接受党员群众监督。



党建动态

### 在职党员送温暖 点亮孩童微心愿



本报讯(通讯员 付彩霞)1月12日,宝塔区桥沟街道东苑社区党总支联合市审计局、市交通运输局开展“大爱暖童心 点亮微心愿”大型主题活动,组织在职党员走进宝塔区第一小学认领“微心愿”,用小举动温暖80颗困难学生的心。

来自市审计局、市交通运输局的在职党员购置了80套文具用品、课外读物、羽绒服、棉鞋等礼物,为宝塔区第一小学的孩子送去温暖与爱心。活动现场,孩子们捧着心爱的礼物,脸上洋溢着幸福的笑容。

小小微心愿,传递大温暖。此次活动不仅为孩子们送去了关爱和温暖,增强了东苑社区在职党员的责任感和使命感,发挥了党员的先锋模范作用,弘扬了志愿服务精神。

下一步,东苑社区党总支将深入贯彻落实机关党组织和在职党员到社区“双报到”机制,扎实推进“我为群众办实事”常态化工作,发挥在职党员的示范引领和先锋模范作用,开展多样化、有效的服务活动,用心用情解决基层群众最关心的问题。

### 志愿服务暖心护行



本报讯(通讯员 刘娅)漫天大雪随冬而至,小区内道路积雪,居民出行战战兢兢。宝塔区柳林镇金岳社区党总支以雪为令,充分发挥党组织核心引领作用,组织辖区党员、干部、物业公司职工、志愿者等,共同开展“闻雪而动,暖心护行”志愿服务活动,做好群众平安出行的守护者。

活动现场,志愿者们带着铁锹、雪铲、防寒手套等工具,在社区党员干部的带领下,重点对辖区内主干道等出行量大、人口密集的道路进行全面除雪。大家分工明确,划区作战,你来推、我来铲,现场氛围热火朝天。沿街门店在社区工作人员的督促下也自觉清理自家门前的雪堆,确保群众能够安全出行。

安全便捷出行路,志愿服务暖人心。扫雪活动不仅为居民群众营造出干净整洁的出行环境,消除了安全隐患,保障了辖区居民群众出行安全和道路通畅,也进一步拉近了社区与居民之间的距离。

### 迎战风雪显担当



本报讯(通讯员 杨苗玲)1月15日,黄陵县境内迎来持续大范围降雪天气,致使道路出现不同程度的积雪,给人民群众及过往车辆安全通行造成了不利影响。为全力应对极端降雪天气,黄陵公路段充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,党员干部立足岗位争作表率,主动担当作为迎战风雪,践行初心使命为民解忧。

为全力保障辖区公路安全畅通,黄陵公路段第一时间启动除雪保畅应急预案,迅速组织党员职工调配除雪机械、装载融雪剂,赶赴辖养路段进行除雪破冰作业,确保人、车、物资快速到位,及时消除安全隐患。

除雪保畅和救援救助工作同步进行。除雪采取“机械+人工”方式开展,党员职工冒雪而进、逆风而行,紧盯关键区域、重点路段,在弯道、陡坡、背阴、桥涵等积雪结冰重点路段抛撒防滑料、融雪剂,做好除雪破冰作业。同时,积极与交警部门联动,加强对易发生拥堵、事故多发等特殊路段的巡查,及时开展交通疏导,确保道路安全通行。

此次除雪保畅工作共计投入养护作业人员25人次,出动铲雪机1台、防滑作业车2台,抛撒融雪剂15吨。当前,除雪作业仍在有序进行中。下一步,黄陵公路段将密切关注天气变化,及时掌握雪情路况信息,强化信息报送,细化工作举措,加强值班值守、应急处置和救援救助工作,全面做好除雪防滑保畅工作,为人民群众安全出行保驾护航。